

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网 网址: <http://www.people.com.cn>
手机: <http://wap.people.com.cn>

用领导方式转变加快经济发展方式转变—— 河南务实发展静悄悄

《人民日报》2011年8月9日 头版 记者 罗盘 曲昌荣

落实科学发展观,关键在于加快经济发展方式转变。加快经济发展方式转变,关键靠什么?

“讲发展方式转变,首先要从党委、政府和领导干部转变开始。我们都要思考自己怎么转、怎么做,把风气搞正,把工作做实,切实用领导方式转变加快发展方式转变。”这是河南省委书记卢展工向全省领导干部提出的郑重要求。

未必波澜壮阔,却已润物无声。刚刚出炉的统计数字显示,上半年全省生产总值预计增长11.2%。夏粮连续9年增产并再度全国夺魁。农村富余劳动力转移就业出现可喜变化,省内务工人员总量首次超过省外。不动摇、不懈怠、不刮风、不呼隆、不折腾已成为河南广大干部群众的共识和行动,“务实河南”的形象越来越清晰。

(上接AA02版)

任何事情一具体就突破、一具体就深入、一具体就落实。为请富士康落户郑州,省委书记、省长亲自参与制订预案、亲自参加谈判,仅仅一个多月的时间,就实现了富士康郑州科技园从项目签约到开工投产,被富士康惊叹为“郑州速度”。项目仅一期工程就能吸纳18万人就业,全省的出口总额将因此而翻一番。

求真务实,离不开“抓好基层、打好基础”。去年7月起,河南3000多个经济基础、工作基础相对薄弱的“双薄弱村”

作风连着党风,带着政风,影响民风。省领导率先淡化当官意识,强化公仆意识。省里召开的重要会议,省委、省政府领导都提前到场,发言提出见解,出行不搞接送,市内不用警车,下乡不定路线。省委书记卢展工工作再忙,总要挤出时间下乡搞调研,少则三五天,多则一周时间;安排群众座谈会,常常三四个小时不休息;他还以“卢老汉”身份应聘遭拒,感受“4050”人员的就业难;与市民挤大巴,体验公交发展滞后,群众出行难……

河南各地纷纷出台措施,把作风转变作为领导方式转变的关键之举,把为民作为本质、根本、责任和标准。如何问政于民?郑州市委规定“两个决不允许”,要求各级干部主动“下访”,工作当中决不允许发现不了问题,决不允许发现问题解决不了又不报告。大到青年的就业培训,小到学校门口的一条斑马线,仅团市委就上报市委、市政府200多条问题,90%都得到了解决。在济源,市委书记赵豪萍每天打开电脑第一件事就是处理政府网站“领导信箱”的群众来信。在商丘,现代科技畅通群众信访渠道,群众在任何一个视频终端都

没有大轰大嗡,没有大起大落,力戒形式主义,反对急功近利,一年多来,河南领导方式转变静悄悄,一种新的学习之风、科学之风、务实之风、为民之风正在逐渐形成。河南省省长郭庚茂说,领导方式转变像一把钥匙,正开启发展方式转变的大门,像一台助推器,正提供发展方式转变的持续动力。面对复杂的经济形势,河南坚持“四个重在”,发展成效好于预期,发展方式转变进展明显。

重在持续,河南紧紧抓住建设中原经济区的历史机遇,持续推进“三化”协调发展,大力承接产业转移,主要经济指标呈现持续向上的态势。上半年,财政收入增长28.3%;规模以上工业实现利润同比增长35.1%;农民人均现金收入3177元,增长22.2%,增幅为近年来同期最高水平,居中部地区首位。中部首个保税区获批,中央企业与河南签订130个大项目,豫沪合作签下700多亿元投资大单,豫港合作又引来200亿元,去年以来,河南大项目、大投资高潮迭起,今年上半年,合同利用外资、实际利用外资两项指标增速均超过40%。

迎来了省委精心组织派遣的3654名“第一书记”。今年,派遣的省直处级干部由19人增加到54人。这些机关干部自带行李,单独起灶,一干3年,引领群众致富,夯实基层基础。河南省扶贫办机关党委专职副书记吴树兰,24岁就成为全国劳模,年过五旬的她仍主动要求当新蔡县孙召乡大吴庄村支部书记。她不辱使命,一年时间就引进了两家投资上千万元的企业。“人家在俺这里看不上有线电视,洗不上热水澡,但却让咱爷们儿看到了希望,感谢省委派来的好干部!”77岁的村民王玉和满怀感激。

可向市、县公安局当场“喊冤”,全市针对公安行为的越级信访总量连续3年下降,与上年同比分别下降37.5%、20%、11%。

河南省社科院院长喻新安说,群众看干部作风是否转变,就看你能否说到做到,说好做好,能否责随职走,心随责走。去年几个煤矿重大安全事故让河南形象“蒙羞”,究其原因,是部分干部缺少大局观念,缺乏尽责理念。以往煤矿死1到2个人,矿长是不被免职的。去年以来,河南对煤矿事故实行“零容忍、零控制”,死亡一个人就要第一时间免去矿长职务。今年4月份,省政府对去年发生死亡事故煤矿的42名矿长给予免职处理。还在全国首次以危险方法危害公共安全的罪名追究了煤矿事故责任人。今年上半年,河南煤矿安全生产创造历史最好成绩,与去年同期相比,死亡事故、死亡人数分别下降70.6%和95.5%,尤其是杜绝了3人以上事故。主管此项工作的副省长陈雪枫态度很坚决:“只有对民负责才能为民谋利,工作就要求真务实!”

作风的转变不能只靠自觉,正确的干部选拔机制是方向、标杆和旗帜,也是

重在提升,项目带动、品牌带动、创新带动、服务带动显效果,一些长期积累的结构性矛盾得到逐步解决。河南六大高成长性产业投资前6个月增长了37%,成为拉动工业投资增长的主导力量。以项目集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建,人口向城镇转移“四集一转”为基本内涵的产业集聚区建设初见成效,上半年吸引外商直接投资已占到全省的九成以上,新开工亿元及以上项目占全省的六成以上。

重在统筹,经济社会发展、城乡发展、各项事业发展总体协调。看城市,郑汴新区等一批城市新区建设如火如荼,面貌日新月异。看农村,新型社区建设方兴未艾,大量农民“家门口”打工,过上了和城里人一样的生活。今年上半年,农村劳动力转移就业新增92万人,已完成年度目标的92%,近八成留在了省内。全省上下干事创业的热情高涨,汇聚成建设中原经济区的强大合力。

重在为民,民生成为财政支出重点。河南省财政厅厅长钱国玉介绍,今年上半年,全省财政用在与人民群众生

活直接相关的教育、医疗卫生、社会保障和就业、住房保障、文化方面的支出合计811.7亿元,增长26.3%;加上与民生密切相关的农业水利、交通运输和节能环保等支出,全省民生支出合计1146.6亿元,同比增长26.1%。

一年以来,河南发展面临诸多困难,但有了领导方式的转变,全省广大党员干部群众谋求发展的意识、围绕全局的合力、攻坚克难的精神始终在持续,效应在不断显现。

务实的河南静悄悄,发展的河南静悄悄。为把风气搞正,6月13日,河南省委组织部制定下发《省辖市拟提拔人选科学发展实绩考核办法》,确立了以多项日常工作实绩为主的考评指标。条条求真务实,个个击中要害。在最近的省辖市党委换届考察中,有个别县(区)委书记民主推荐时得票很高,但因为所在县(区)的工作在全市处于中下水平,没有被列为考察对象。河南省委组织部常务副部长王保存说:“改革的目的是树立正气,引导干部把精力用在为人民办实事上。”

务实推动转变——

尊重客观规律,做到求实求效,坚持“三具两基一抓手”,把工作做实

作风保障转变——

说到做到,说好做好,责随职走,心随责走。坚持“五重五不简单”,把风气搞正

实践检验转变——

“四个重在”持续为先,发展成效好于预期,方式转变进展明显